

慈溪横河邬玉桥发现一古墓

专家：疑为春秋越国古墓，是否挖掘有待考证

本报讯(通讯员龚益 记者项一敏)“慈溪横河镇邬玉桥村桃园挖出一座古墓，村民都在传，说是明朝正德年间的丞相墓。”前天，接到网友“报料”，记者赶紧前往现场，发现该地段确实发现了一座古墓。目前，我市考古专家还不能准确判断该古墓的具体年代。当地村委会派出保安进行24小时巡逻，等待上级主管部门的考古审批。

在墓地周围，不少村民站在警戒线外的土墩上，好奇地向里观望。记者看到，这个土墩上有一个比较明显的黑洞，虽然不大，往里看还是能够隐隐见到墓室的痕迹。该村治保主任张立军告诉记者，村里打算在这块地上建一个公园。本月7日，施工队开始平整土地，没想到会发现古墓。

“那天，挖掘机正在挖刨土层，土里突然发出了空旷的声响，听着很不一样。我俩就停下来瞧个究竟，发现下面有个黑洞。”最先发现古墓的村民杨吉先和杨吉安是堂兄弟，负责管理这块地的施工。

发现洞口后，想到之前也在附近发现过古墓，杨吉先当即让村民一起帮忙把洞口封住，赶紧向村里汇报。

张立军介绍，发现古墓当天，慈溪市文管办的专家已经过来了，但还不能确定古墓的具体年代。前天，宁波市文物考古研究所、慈溪市文管办和余姚考古所的专家也同时来到现场。专家们到现场就啧啧称赞，说这块墓地的选址非常好；

后有座山如同椅背，两侧也有山如同扶手，南边是以前的邬玉湖，从古代风水学的角度看，这无疑是块风水宝地。

一位考古专家趴在洞口，测得古墓深度约2.5米。“通过黑洞看，墓壁是石头砌的，做法比较古老。据初步判断，可能是春秋越国时期的墓地。因为在春秋时代，这里本就是吴越之地。”相比村民们所猜测的史陵墓，考古专家认为，虽然这两个墓地相隔很近，但两者之间没

有联系，时代差距也比较大，因为史陵墓是明朝的。

古墓里究竟藏着什么？考古专家和当地村民都翘首以待。慈溪市文管办徐主任表示，文管办会根据古墓的重要性来决定是否进行挖掘。“地下文物归国家所有，考古活动需要向上级部门申报。因此在正式批示没有下达之前，一定要做好现场保护工作，停止施工，设立警戒线，并派人24小时巡逻。”

对涂鸦包容些

司马童



上月底，鄞州区下庄北路上的立交桥行人桥洞内，冒出了9幅街头涂鸦。城管发现后将几面墙刷白。不想，8日早上，几乎和上一次涂鸦相同的位置上，又出现了新的涂鸦(1月9日《钱江晚报》)。

涂鸦艺术起源于20世纪60年代的美国，其视觉冲击与文化张力，聚合了年轻的特质，焕发出多元魅力，因而受到很多城市青睐。相比之下，我们对这一文化现象尚缺乏准备与应对措施，显得比较被动。

涂鸦具有隐蔽性、随意性和非系统性的特点，但并非非登大雅之堂，只要引导得当，照样反映主流价值观。广东珠海香洲区就曾改堵为疏，将街边围墙作为涂鸦墙，让涂鸦爱好者以“环保绿色家园、人与城市、珠海元素”等为创作主题，尽情发挥自己的想象和才艺；重庆黄桷坪更将整条街道打造为“涂鸦艺术街”，使得城区面貌焕然一新，成为重庆旅游的好去处。

包容涂鸦文化，不仅体现城市包容度，彰显城市活力，利用得好，还可助推创意产业发展。有个经典案例，时尚品牌路易·威登(LV)受涂鸦艺术启发，曾出品了一款“涂鸦手袋”，成为畅销产品。当前宁波很多工地的围挡是空白，不妨利用起来，用以合理涂鸦，既能美化城市，对多方合力共创城市文明，也十分有益。

市妇儿医院院长姜智南被立案侦查

本报讯(记者董小芳)昨天，宁波市检察机关人民检察院案件信息公开系统通报，市妇女儿童医院院长姜智南涉嫌受贿被立案侦查。

据该信息系统通报，日前，海曙区人民检察院决定，依法对宁波市妇女儿童医院院长姜智南涉嫌受贿犯罪立案侦查，并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

据市妇儿医院官方网站介绍显示，姜智南出生于1965年，曾在宁波市第一医院、宁波市李惠利医院工作，2008年2月至今先后任宁波市妇女儿童医院(宁波市妇幼保健院)副院长、院长。宁波市第十三届人民代表大会代表，宁波市青年联合会常委，宁波市医学会神经外科分会副主任委员。从医20余年，在神经外科方面有很深的造诣。

2亿多年前海百合化石入藏镇海档案馆

本报讯(通讯员何小平 记者王佳)近日，原镇海海关中学副校长张兆富将其收藏的2亿多年前的海百合化石无偿捐赠给镇海区档案馆永久保存。此次征集进馆的海百合化石长0.7米、宽0.45米。

海百合化石是我国稀有的古生物化石标本，经过漫长的地质和石化作用形成。海百合具有多条腕足，表面有石灰质的壳。身体形态酷似盛开的百合花，不但有开放的花蕾，还有挺拔的根茎，身体上有一条像植物茎一样的柄，柄上长着端羽状的触手，也叫腕。这些触手像蕨类的叶子，因此它常常被当作植物。

海百合化石是我国贵州省普安县关岭地区的特产，该化石是2000年张兆富到贵州省普安县教育局对口支教结束时，普安县领导为表达贵州人民对支教教师的感谢而赠送他的。

明州医院改名 浙江大学明州医院

本报讯(记者蒋炜宁)鄞州区明州医院是市民熟知的综合性民营医院，由奥克斯集团投资开办。从今天开始，“明州医院”这个叫法要改一改了，新的名字是“浙江大学明州医院”。这缘于浙江大学和奥克斯集团的合作。

昨天，浙江大学和奥克斯集团，浙江大学医学院附属邵逸夫医院、浙江大学医学院附属妇产科医院与宁波明州医院在宁波分别签署了战略合作协议，为期10年。和宁波老百姓息息相关的是，接下来，浙江大学医学院附属邵逸夫医院将陆续派出12人的团队长期驻扎在浙江大学明州医院，其中2人是管理层，10人是临床医生，分别属于10个科室。无论是从管理上还是医疗技术、医疗服务上，他们将帮助浙江大学明州医院进行提升。杭州来的医生将在浙江大学明州医院开展门诊、手术等。这也意味着，宁波老百姓在家门口就可以享受到浙江大学医学院附属邵逸夫医院一些先进的医疗服务。

据了解，奥克斯集团已将医疗产业确立为未来业务的重心，通过托管、合作、并购、合资、新建等多种模式，力争用5年时间投资150亿元，拥有150家医院，到2020年规划实现“1000亿营收、1000亿市值”，致力成为中国领先的智慧型健康医疗服务集团。



行走于最美步道

昨天，一群户外运动爱好者行进在奉化市大堰镇健身旅游步道上。据悉，该健身旅游步道全长约40公里，由5条山岭古道连接柏坑、箭岭、万竹、湖边桥、常照等村，沿途通过有着深厚历史底蕴的福星桥、巴人故居、王阳明楼、前洋古宅，成为我市首条综合古村风貌、田园景观、山林风光元素的健身旅游步道。(毛节常 严龙 凌青 摄)

做强温泉、古镇、海岛游、乡村游四大板块 宁海改革旅游管理体制

区县新视线

本报讯(记者余方觉 宁海记者站陈云松 通讯员王美匀)元旦小长假，宁海县的冬季旅游突然“热”了起来。节日3天，该县接待游客24.36万人次，实现门票收入751.95万元，同比增长明显。

宁海冬季旅游升温的背后，有着全域旅游管理体制改革的功劳。“宁海正着力做强四大板块，

打造‘升级版’的宁海旅游。”该县旅游局相关负责人称。目前，县旅游集团已完成注册并运营，县旅游委员会筹建进入收尾阶段，“三位一体”旅游管理体制逐步完善。

“森林温泉”一直是宁海旅游的标志性景区，在新体制的带动下，建设投入持续追加，正逐步形成“大温泉”旅游功能区。据

悉，除了已有的3个温泉酒店、度假中心，该区域正在建设的项目还包括裸心泉温泉度假中心、温泉大庄山谷、大众温泉度假酒店、深吻温泉风情小镇等，省级旅游度假区创建也接近尾声。

对另一张旅游名片“前童古镇”，宁海县进一步挖掘古镇的文化内涵，投资1500万元建设鼓亭馆、民俗博物馆及童行方艺术馆等景点，并打造“古镇定向寻宝”、传统婚嫁体验等新旅游项目。该镇还建成4000平方米的游客服务中心与大型生态停车场，完善配套设施。

在宁海湾，谋划多年的海洋旅游产业也开始产生回报。宁海县将发展休闲渔船与“三无”船舶整治工作结合，组建宁海湾“休闲渔船”船队，接待游客量同比增长200%以上。宁海湾游艇俱乐部、横山岛景区、海之旅主题公园等项目建设的顺利推进也让来过这里的游客对“海岛旅游”充满期待。

此外，宁海县还全面深化乡村旅游板块融合，编制完成胡陈、桑洲、王爱山等重点乡村旅游发展规划，积极打造宁波市首批乡村旅游示范点。

以房养老，法律风险如何应对？

□本报记者 董小军 通讯员 刘湛



现在，拥有房子等财产的老年人越来越多，在某种意义上，这是他们改变自己生存条件的最大资本，尤其是在城市，“以房养老”正在悄然兴起。

以房养老方法多样

余姚市兰江街道的陈某今年80岁，妻子和唯一的儿子皆因病去世。去年，他与一个远房亲戚签订了一份遗赠扶养协议：对方照顾他今后的生活，他将名下的一套住房赠送给对方。这是一个非常典型的以房养老的案例。当地公证部门称，每年都有一些老人前来，要求对类似的由扶养人承担赡养老人生存丧葬义务的协议进行公证。

除了指定房子作为遗产换得养老承诺外，现在比较常见的以房养老形式还有出租房屋、出卖房屋、以房屋作为抵押等。



法律风险不可小视

以房养老虽然可行，但在现实生活中，处于弱势地位的老年人也有担心：出租房屋怕被人强占使用无法收回、因设备损坏等导致房屋贬值；出卖房屋，可能影响自己与子女之间的关系；签订遗赠扶养协议，对方却不愿履行相关义务。老年人的这些担心并非多余，据了解，我市基层法院每年都要审理上百起涉及老年人财产的案件，其中不少与以房养老有直接关系。如果单从法律层面而言，要解决老年人的担心似乎并不难。譬

如，对于强占出租屋或造成设备损坏的，物权法有明确的规定。《老年人权益保障法》则特别强调：“老年人有权依法处分个人的财产，子女或者其他亲属不得干涉，不得强行索取老年人的财物。”换句话说，对于房屋出租、房屋买卖、用房抵押贷款等情形，都能找到具体的法律保护条款。一位律师对记者说，许多纠纷的发生，与相关协议的签订不够严密、约定不够明确有关。他举了一个案例：江东一位老人把自己的房子租给了一个熟人，以获得稳定的收益，但对于房屋的租期，双方当时只作了老人可随时收回的口头约定，

正是这个模糊的概念，导致双方最后翻脸，老人为此不得不上法院。

制订协议强调“附条件”

律师认为，老人如尝试“以房养老”，要树立风险意识，签订相应协议是必须的，绝不能因为对方是亲朋或者熟人而抹不开面子。而最重要的是，相关协议中要突出或者强调“附条件”，这可以有效化解风险。譬如订立房产(财产)遗嘱时，为防止子女在知道遗嘱内容后不愿履行赡养义务，可特别明确，受赠人(子女)如不履行义务，其在立遗嘱人(老人)死后不得继承财产。对于那些没有子女，希望通过房子等财产养老者，可在订立遗赠扶养协议时，按照最高人民法院相关规定的内容，“扶养人或集体组织与公民订有遗赠扶养协议，扶养人或集体组织无正当理由不履行，致协议解除的，不能享有受遗赠的权利，其支付的供养费用一般不予补偿；遗赠人无正当理由不履行，致协议解除的，则应偿还扶养人或集体组织已支付的供养费用”，这样，双方的权利、义务关系分解清楚，即使发生纠纷也容易解决。

另外，以房养老还需要社会各方面的支持，特别是政府部门，应进一步推出并完善更多的相应措施，满足老年人以房(财产)养老的需求，解除他们的后顾之忧。

警民共筑乐居篱笆



今天第29个全国“110宣传日”。昨天，海曙区公安分局巡特警大队到望春街道广安社区开展宣传服务活动，现场向居民讲解防盗知识，介绍各种警用装备。因为民警向居民讲解门警报警器使用方法。(胡建华 张立 吕焯 摄)

腰椎间盘突出症患者 术后2小时下床3天出院

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员俞玲玲)前天，刚在余姚市人民医院做了腰椎间盘突出症手术的王阿姨出院了。“手术后三天就可以出院了，真是想不到。你看，我现在走路跟正常人一样。”王阿姨开心地告诉记者。王阿姨今年65岁，患有腰椎间盘突出症20年，其间反复腰背部酸痛。两个月前，王阿姨在搬重物时突然腰部剧痛，难以忍受，特别是右下肢酸痛麻木，难以行走。“腰椎间盘突出症，椎管狭窄症。”医生检查后作了明确诊断。1月5日，王阿姨在余姚市人民医院做了椎间孔镜下椎间盘突出摘除术。术后2小时下床，3天后就出院了。据余姚市人民医院游新茂副主任医师介绍，椎间孔镜技术是近些年发展起来的高新技术，该技术通过椎间孔途径进入，局麻内窥镜下直视操作完成手术。手术视野清晰，术中出血极少，创伤小、安全性高，无需破坏椎旁肌、韧带，不影响脊柱稳定性，术后康复快，且医疗费用只有传统开放性手术的一半。